

ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



Η ΚΟΛΥΜΒΗΘΡΑ ΤΟΥ ΣΙΛΩΑΜ

Αυτές τις μέρες, οι τράπεζες ανακοινώνουν τα κέρδη τους. Πρώτα η ANZ και μετά η NAB, ανακοίνωσαν ικανοποιητικά μιν αλλά μειωμένα κέρδη σε σχέση με την προηγούμενη περίοδο. Χαρακτηριστικό κοινό στοιχείο, είναι τα έξοδα που έχουν κάνει σε δικηγορικά για να υπερασπιστούν τη θέση τους στη Βασιλική Επιτροπή και σε αποζημιώσεις στους πελάτες θύματα της απληστίας τους. Εκατοντάδες εκατομμύρια έχουν διατεθεί για να αποζημιωθούν όσοι πλήρωσαν για συμβουλές που δεν πήραν ή χρεώθηκαν από τις τράπεζες υπερβολικά ποσά για υπηρεσίες που τους παρείχαν. Στην περίπτωση της NAB, ανάμεσα στα έξοδα, συμπεριλαμβάνονται \$755 εκατομμύρια, για την αποζημίωση 1,900 υπαλλήλων της που απολύθηκαν μέσα στη χρονιά. Η τράπεζα μάλιστα σχεδιάζει την απόλυση 6,000 υπαλλήλων της μέχρι το 2020. Ενδιαφέρον επίσης παρουσιάζουν τα σχόλια του εκτελεστικού διευθυντή της ANZ, ο οποίος τόνισε πως τα κέρδη της τράπεζάς του έχουν επηρεαστεί από την κατάσταση στην αγορά κατοικίας και την μειωμένη αύξηση των δανείων για αγορά κατοικίας. Αυτό ήταν αναμενόμενο μετά την δραματική άνοδο στις τιμές και τους νέους κανονισμούς που επέβαλαν η ASIC και η APRA. Η AMP, ανακοίνωσε πως πούλησε τον κλάδο των ασφαλειών ζωής και κατηγορείται από μεγαλομετόχους πως κατέστρεψε \$2 δισεκατομμύρια από το μερίδιο των μετόχων, αφού θα πάρει λιγότερα από την αξία του κλάδου που πούλησε. Όμως και η CBA πούλησε το παράρτημα που διαχειρίζεται συνταξιοδοτικά ταμεία, την Colonial First State. Σαν αποτέλεσμα της έρευνας που διεξάγει η Βασιλική Επιτροπή, έχουν γίνει μεγάλες αλλαγές στο χρηματοπιστωτικό σύστημα της χώρας. Παραρτήματα των τραπεζών έχουν πουληθεί ή πρόκειται να πουληθούν, διευθυντές έχουν παραιτηθεί ή έχουν απολυθεί και νέοι κανονισμοί έχουν ήδη τεθεί σε ισχύ ή θα τεθούν σε ισχύ σύντομα, για καλύτερη επίβλεψη της λειτουργίας των τραπεζών. Όμως μέχρι στιγμής, δεν έχει κατηγορηθεί κανένα μεγάλο στέλεχος τραπεζών για εγκληματική οικονομική δραστηριότητα που μπορεί να καταλήξει σε φυλάκιση. Κατά καιρούς έχουν δει το φως της

δημοσιότητας σχόλια τέτοιου τύπου αλλά επί της ουσίας δεν έχει γίνει το παραμικρό. Βέβαια η Βασιλική Επιτροπή δεν έχει ολοκληρώσει το πόρισμά της και τις προτάσεις της για τα μέτρα που θα πρέπει να ληφθούν ώστε να αποτραπούν παρόμοια φαινόμενα στο μέλλον και για πιθανή τιμωρία των υπευθύνων για οικονομικά εγκλήματα σε βάρος των Αυστραλών καταναλωτών και της χώρας. Μέχρι τώρα έχουν επιβληθεί πρόστιμα που δεν έχουν φτάσει τα \$100 εκατομμύρια και οι τράπεζες έχουν αποζημιώσει ή θα αποζημιώσουν μερικά από τα θύματα. Οι περισσότεροι υπεύθυνοι όμως έχουν αποχωρήσει με γενναίες αποζημιώσεις και στο διάστημα της παντοδυναμίας τους είχαν εισπράξει πολλά εκατομμύρια σε μπόνους για τα σχέδια που εξύφταναν για την καταλήστευση των πελατών τους. Χωρίς τιμωρία των υπευθύνων, η Βασιλική Επιτροπή, δεν θα είναι τίποτε περισσότερο από μία «κολυμβήθρα του Σιλωάμ» που θα ξεπλύνει τις αμαρτίες των τραπεζιτών με κόστος μερικών εκατομμυρίων δολλαρίων από τα δισεκατομμύρια που έχουν κερδίσει οι τράπεζες τις δύο τελευταίες δεκαετίες. Η κυβέρνηση που αρνήθηκε επίμονα επί δεκαοκτώ μήνες να προχωρήσει στη σύσταση της Βασιλικής Επιτροπής, τώρα παίρνει μέτρα για να δυναμώσει την ASIC και την APRA που επιβλέπουν τις εταιρείες και το χρηματοπιστωτικό σύστημα. Έχει αφήσει όμως στο απυρόβλητο την Αποθεματική Τράπεζα Αυστραλίας, η οποία έχει την κύρια ευθύνη της επίβλεψης των τραπεζών. Είναι ολοφάνερο πως το Δ.Σ. της Αποθεματικής Τράπεζας Αυστραλίας, «συνελήφθη κοιμώμενο» κατά τη διάρκεια των ατασθαλιών των τραπεζών. Χρειάζονται αλλαγές και στα πρόσωπα αλλά και στην δομή του Δ.Σ. της Αποθεματικής Τράπεζας Αυστραλίας, ώστε να συμπεριληφθούν και εκπρόσωποι των μικρών επιχειρήσεων, των εργαζομένων και των συνταξιούχων. Μέχρι τώρα, κυριαρχεί η γνώμη των μεγάλων επιχειρήσεων και υπάρχει και αντιπρόσωπος του θησαυροφυλακίου. Οι αποφάσεις όμως της Αποθεματικής Τράπεζας, δεν επηρεάζουν μόνο τις μεγάλες επιχειρήσεις και την κυβέρνηση, αλλά όλους τους κατοίκους της χώρας. Για να μην επαναληφθούν όμως τέτοια φαινόμενα άγριας κα-

ταλήστευσης και εκμετάλλευσης των πελατών των μεγάλων επιχειρήσεων, είτε πρόκειται για τράπεζες, είτε για εταιρείες πετρελαίου ή τηλεπικοινωνιών, θα πρέπει να αναζητηθούν τα βαθύτερα αίτια που οδήγησαν τόσο πολλά στελέχη τραπεζών στο να σχεδιάσουν και να εφαρμόσουν πρακτικές που εκμεταλλεύονταν τους πελάτες του με τέτοιο απαράδεκτο τρόπο. Η θεοποίηση του κέρδους με κάθε μέσο και η έλλειψη ηθικών φραγμών, σε συνδυασμό με την απληστία και την μικρή πιθανότητα τιμωρίας, δημιούργησαν τις προϋποθέσεις για την εξάπλωση πρακτικών που είχαν σκοπό τη μεγιστοποίηση του κέρδους με κάθε μέσο, θεμιτό ή αθέμιτο. Υπάρχουν δύο ολόκληρες γενεές στον κόσμο των επιχειρήσεων, που έχουν εμβαπτιστεί σε αυτό το δόγμα και δεν πρόκειται να αλλάξουν εθελοντικά τον τρόπο που σκέπτονται και ενεργούν. Εκεί, μόνο ο φόβος αυστηρής τιμωρίας μπορεί να λειτουργήσει ως αποτρεπτικό μέσο ώστε να συμπε-

ριφέρονται με σεβασμό στα δικαιώματα του καταναλωτή. Η Βασιλική Επιτροπή όμως, έδειξε ξεκάθαρα πως η έλλειψη ηθικής, οδήγησε στα φαινόμενα που η ίδια διαπίστωσε. Η κυβέρνηση, έχει μία χρυσή ευκαιρία να κάνει αλλαγές στο εκπαιδευτικό σύστημα, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στις ανθρωπιστικές σπουδές, ιδιαίτερα στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση αλλά και στα πανεπιστήμια όπου οι φοιτητές εκπαιδεύονται σε έναν τομέα και εξειδικεύονται. Η έλλειψη ηθικής, δεν οδηγεί μόνο σε οικονομικά εγκλήματα εκ μέρους των τραπεζών ή άλλων μεγάλων επιχειρήσεων. Σε όλα τα επαγγέλματα οι άνθρωποι βρίσκονται μπροστά σε ηθικά διλήμματα. Αν ο γνώμονας που θα καθορίσει τις αποφάσεις τους είναι σύμφωνος με τους ηθικούς κανόνες που προστατεύουν την κοινωνία σαν σύνολο, τότε αυτή η κοινωνία θα είναι επιτυχημένη. Διαφορετικά, το φαινόμενο της «κολυμβήθρας του Σιλωάμ» θα επαναληφθεί και στο μέλλον.



ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L
Suite 4, 1st Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Αλεξ Μπελέρχας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια.

- ❖ Επενδυτές ακινήτων
- ❖ Τεχνίτες
- ❖ Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις
- ❖ Βιομηχανίες
- ❖ Καταστήματα
- ❖ Χρηματιστές και επενδυτές μετοχών
- ❖ Προσωπικές δηλώσεις
- ❖ Συνεταιρισμοί
- ❖ Εταιρείες
- ❖ Family Trusts
- ❖ Unit Trusts
- ❖ Superannuation Funds

Επωφεληθείτε από την πείρα μας και τη μεγάλη ποικιλία υπηρεσιών που προσφέρουμε.

Για να κοιμάστε ήσυχoi.

Κλείστε το ραντεβού σας σήμερα.

**Email: chris@rothsaymiranda.com
Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981**